



修复前的明成化素三彩鸭薰碎片

碎片“烤鸭”还原 圆了“进宫”梦



修复后的明成化素三彩鸭薰

6月10日,景德镇御窑博物院与故宫博物院交接了一只珍贵的“鸭子”。五百多年前,它诞生于明代御窑厂,因瑕疵无缘面圣,被打碎后就地掩埋;五百多年后,已成碎片的它来到昔日的皇宫、如今的故宫博物院,在陶瓷修复师的手中“复原”,圆了它最初的“进宫”梦。

这只“鸭子”是明成化素三彩鸭型香薰(以下简称“鸭薰”),是由明清御窑遗址出土的60余片残片拼对、修复而成。参与修复的故宫博物院副研究馆员纪东歌介绍说,在故宫院藏约36万件陶瓷类文物中,从未见过同款。“这件艺术珍品构思巧妙。鸭身分两截,上部为盖,下部盛香料,颈与腹中空,腹以子母口相合,口沿可见六个隐孔。推测古人会在鸭腹放入香料,再让香气通过鸭嘴散发而出。”

明代在景德镇设立皇家瓷厂,烧成瓷器后只选精品送入宫中,其余大多打碎掩埋避免流入民间,这使得遗址下堆积的碎瓷片厚达十余米。自1987年考古发掘工作启动以来,御窑遗址已出土数以吨计的御窑瓷片标本,研究人员通过拼对修复,让数千件珍贵文物再生。

“古代鸭薰以铜质为多,瓷质罕见,这款未见传世的鸭薰则更为珍贵。”景德镇御窑博物院院长翁彦俊说,研究人员已从海量出土瓷片中复原了六件。

非龙凤非瑞兽,一只寻常的鸭子何以获得皇家青睐?翁彦俊说,古代科举制度产生后,鸭谐音“甲”,有着金榜题名、位列三甲的寓意;在民间,赠鸭也象征着好运连连、事事如意。“从曾拍出天价的成化斗彩鸡缸杯的釉色和纹饰可见,成化帝有着追求闲情逸致的文人意趣,定制鸭薰就不奇怪了。当香气袅袅升起,鸭薰便似通灵附体,浮游啼鸣于时空长河。”

2021年5月,由陕西历史博物馆、陕西省考古研究院联合主办的“妙手回春——韩休墓壁画玄武图修复虚拟展”上线。

该展览以线上虚拟展览的形式展示了唐代宰相韩休墓墓室北壁《玄武图》壁画的修复过程。

韩休墓位于陕西省西安市长安区大兆街办郭庄村,墓室大致呈边长为4米左右的方形,除入口外,其他三面均绘有精美壁画。玄武是一种神话灵物,龟蛇合体,是唐墓壁画的常见题材。《玄武图》壁画细腻灵动,气势恢宏,具有极高的艺术研究价值。鲜有人知的是,这份珍贵的文物曾被盗墓分子破坏殆尽。

文物修复者通过高清扫描设备和光谱对画面进行信息采集,对现场拾取的壁画残块进行拼接,经过近一年的修复,最终才完成了壁画的复原性修复,使上千块碎片得以还原为一幅精美的壁画。

据考古专家测算,这幅《玄武图》宽180厘米、高195厘米,是目前为止陕西唐墓壁画中最大、色彩最鲜明的一幅,具有很高的历史价值和艺术价值。

(本版图文综合新华社、新京报、央视、北京日报、科技日报)



《玄武图》壁画修复后的真容

拼接上千块碎片 重现“玄武”真容



文物修复专家们准备将揭取的壁画残片搬至实验室进行修复

文物修复 搭积木玩拼图

铜兽驮跪坐人顶尊铜像

“比我们之前预想的更奇特、更震撼,充满了想象力和创造力。”四川省文物考古研究院院长唐飞说。

据唐飞介绍,这两件青铜器分别为铜兽驮跪坐人顶尊铜像和铜罍座倒立鸟足顶尊神像,都由埋在不同“祭祀坑”里的残件拼接而成。考虑结构安全问题,目前文物实体无法凑在一起,于是利用三维扫描和3D模型等科技手段,成功复原了这两件“国宝”的相对完整形态。

复原完成的铜兽驮跪坐人顶尊铜像通高1.589米,总体而言是“神兽”驮着一个头顶着尊的跪坐铜人像。它由2号“祭祀坑”的铜尊口沿、3号“祭祀坑”的铜顶尊跪坐人像、8号“祭祀坑”的铜神兽组合而成。

这件文物由上、中、下三部分构成。下层是“神兽”,昂首挺胸、四肢壮硕、威风凛凛。神兽头顶中央还站立着一个衣着华丽的青铜人像。中间层是一个跪在“神兽”

背部的铜人像,浓眉大眼,头顶戴冠,上身着曲折云雷纹长袖对襟短衣,下身穿眼形纹短裙,双臂举于胸前。上层为三段式的折肩尊,尊上有龙和兽造型的立体附饰。

唐飞认为,这组青铜器表现了一个祭祀场景,跪在神兽背上的应是巫者身份,跪立是古蜀礼神最虔诚的姿势。站立在神兽头顶的铜人,或许象征古蜀王者。巫者头顶的铜尊具有中原文化风格,推测祭祀中尊内应盛有海贝、玉、酒之类的祭品。

三星堆重磅文物 再次“跨坑拼合”

6月10日是文化和自然遗产日。当天,四川省文物考古研究院再次公布了两件青铜器物“跨坑拼对”成功的消息,这两件文物分别是铜罍座倒立鸟足顶尊神像和铜兽驮跪坐人顶尊铜像。

据了解,器物组成分别来自2号坑、3号坑及8号坑。两件铜器均由相对独立的几个部分二次铸接而成,体量巨大,造型独特复杂,展示了三星堆先民高超的青铜铸造技术和丰富的想象力、创造力。



铜兽驮跪坐人顶尊铜像相对完整形态

铜罍座倒立鸟足顶尊神像

复原完成的铜罍座倒立鸟足顶尊神像通高2.53米,主要由铜罍、神像和人像构成,由2号“祭祀坑”的铜鸟足人像、3号“祭祀坑”的爬龙铜器盖、8号“祭祀坑”的铜顶尊撑曲身人像、铜持龙立人像、铜杖形器五个部分拼接而成。这件青铜器主体是一尊倒立的神像,纵目突出,獠牙外露,头顶尊、手撑罍、脚踏鸟,身体向后翻起,双腿肌肉健壮有力,双足则化为鸟爪形,显然是神而非人。

“这两件青铜器均由相对独立的几个部分铸接而成,体量巨大,造型复杂独特,应为3000年前古蜀祭祀的艺术形象,体现出三星堆先民高超的青铜设计和铸造技艺。它们既展现了古蜀文明的独特性,又体现出中原文化的强烈影响,再次昭示了中华文明源远流长、博大精深、多元一体。”唐飞说。

跨坑成功拼对文物,证明了祭祀区域的几座“祭祀坑”的形成年代相近,对于了解三星堆祭祀区的考古学年代、布局、性质、祭祀形式等具有重要意义。

据了解,随着三星堆遗址祭祀区野外工作的全面结束,新出土文物的室内整理、保护和修复成为当前最重要的工作之一。铜兽驮跪坐人顶尊铜像目前已基本确认完整,而铜罍座倒立鸟足顶尊神像可能还有其他部分。

三星堆文物还有哪些奇妙组合,值得期待。



铜罍座倒立鸟足顶尊神像相对完整形态

分类信息

广告热线:泉州0595-22567990 13599101718

地址:泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择合租、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请谨防诈骗,谨防受骗!

<p>遗失声明</p> <p>鲤城区回味乡烤餐饮店(统一社会信用代码:92350502MA332GM422)遗失泉州市鲤城区市场监督管理局于2019年7月29日核发的食品经营许可证正、副本,许可证编号:JY23505020108180,现声明作废。</p>	<p>遗失声明</p> <p>晋江市迪非诗进出口有限公司(统一社会信用代码:91350582MA352HGD2A)不慎遗失圆形橡胶公章一枚,印章编号:35058210020063,现声明作废。</p>	<p>遗失声明</p> <p>泉州顺世鞋材有限公司(统一社会信用代码:91350504053248520)不慎遗失铜质圆形的公章一枚,公章上面编号:350520005459,现声明作废。</p>	<p>遗失声明</p> <p>黄隼旗、黄慧慧夫妻遗失儿子黄培鹏由厦门大学附属中山医院开具的出生医学证明,出生证号:T35063299,出生时间:2020年4月20日,声明作废。</p>	<p>租厂房,找中熙产业园</p> <p>60万m²全新精装标准厂房出租,中熙产业园五期全面启动。</p> <p>招租热线:0595-27551111</p> <p>地址:泉州台商投资区杏秀路紫阳788号(离高速出口约2公里)</p>
---	---	--	---	---